浙江省2010年1月高等教育自学考试

企业劳动工资管理试题

课程代码：00166
一、名词解释(本大题共5小题，每小题3分，共15分)

1.职位薪酬体系

2.职位评价

3.小时工资制

4.计件工资制

5.个人绩效奖励计划

二、填空题(本大题共8小题，每空1分，共15分)

请在每小题的空格中填上正确答案。错填、不填均无分。
1.企业采用稳定战略，这种企业对于薪酬的内部一致性、薪酬管理的连续性以及__________有比较高的要求。在薪酬管理方面，薪酬决策的集中度比较__________，薪酬的确定基础主要是员工所从事的工作本身。从薪酬的构成上看，采取稳定战略的企业往往不强调企业与员工之间的风险分担，因而较为稳定的基本薪酬和福利的成分比较__________。就薪酬水平来说，这种企业一般追求与市场持平或者略高于市场水平的薪酬。但在长期中的薪酬水平不会有太大的增长。

2.薪酬比较比率是考察员工或企业薪酬水平的一个有用的指标。通常用薪酬比较比率来表示员工实际获得的__________与相应薪酬区间的中值或者是薪酬区间中值与市场__________薪酬水平的关系。

3.薪酬预算的自下而上方法是指，由管理者预测出每一位__________在未来一年薪酬的预算估计数字，计算出整个__________所需要的薪酬支出，然后汇集所有部门的预算数字，编排企业整体的薪酬预算。

4.将一定数量和质量的生产或工作任务包给工人，预先规定完成工作的期限和工资总额，在包工工人按期按质完成任务后，领取全部包工工资，这是__________计件工资制。

5.日工资制，即按照劳动者的__________和相应的__________计算工资。

6.职位评价的方法有非量化评价法和量化评价法，所谓非量化方法是指那些仅仅从总体上来确定不同职位之间的相对价值顺序的职位评价方法；而量化方法是试图通过一套等级尺度系统来确定一种职位的价值比另外一种职位的价值高多少或低多少。非量化的评价方法有两种：__________、__________；量化的评价方法也有两种：要素比较法和要素计点法。

7.常见的股票所有权计划可分为三类：__________、__________和期权计划。

8.对于大多数企业来说，采用一刀切的薪酬构成模式是不现实的，必须基于部门的工作性质以及工作人员的层级和岗位特点，进行差异化的薪酬构成设计。就不同性质的工作人员，对技术开发人员，基本薪酬比重应该__________一点，绩效薪酬比重应该低一些；对于销售人员，基本薪酬比重应该低一点，绩效薪酬比重应该高一些。

三、单项选择题(本大题共10小题，每小题1分，共10分)

在每小题列出的四个备选项中只有一个是符合题目要求的，请将其代码填写在题后的括号内。错选、多选或未选均无分。
1.若企业采取__________，这种企业的薪酬系统往往非常注重对产品创新、生产方法和技术创新给予足够的报酬或奖励；其基本薪酬通常会以劳动力市场上的通行水平为基准并且会高于市场水平，以帮助企业获得用于创新、敢于承担风险的人。同时，这种企业会在工作描述方面保持相当的灵活性，从而要求员工能够适应不同环境的工作需要。（      ）

A.创新战略
B.收缩战略

C.成本领袖
D.客户中心

2.若企业实行__________，那么企业将会在薪酬中降低稳定薪酬部分所占的比重，还力图实行员工股份所有权计划，以鼓励员工与企业共担风险。（      ）

A.创新战略
B.收缩战略

C.成本领袖
D.客户中心

3.薪酬比较比率有两种含义：其一：它表示员工实际获得的基本薪酬与相应薪酬区间中值之间的比较关系。这是一种__________比较关系，可用于员工个人或不同类型的员工群体。其二：它表示薪酬区间中值与市场平均薪酬水平之间的比较关系。这是一种外部比较关系，常常用于整个组织或某类员工群体。（      ）

A.外部
B.中间

C.内部
D.无形

4.薪酬区间渗透度是考察员工薪酬水平的一个有用指标。它是指员工实际基本薪酬与区间最低值之差与区间的实际跨度之比，它反映特定员工的薪酬在其所在的薪酬__________中的相对地位。（      ）

A.幅度
B.区间

C.档次
D.结构

5.先由企业的高层主管根据对企业总体业绩指标的预测，决定企业整体的薪酬预算和增薪的数额，然后再将整个预算数目分配到每一个部门。各部门按照所分配的预算数额，根据本部门内部的实际情况，将数额分配到每一个员工。这是__________薪酬预算方法。（      ）

A.自上而下
B.自下而上

C.自中而下
D.自内而外

6.对于辅助工人，根据他们所服务的直接计件工人的产量，或根据车间、工段的产品产量计算工资，是属于__________计件工资形式。（      ）

A.累进计件工资制
B.提成工资制

C.综合计件工资制
D.间接计件工资制

7.计件单价不仅以产量定额来计算，而且还把质量、原料消耗以及产品成本综合考虑进去，是属于__________计件工资形式。（      ）

A.累进计件工资制
B.提成工资制

C.综合计件工资制
D.间接计件工资制

8.下列哪项报酬属于内在报酬？（      ）

A.股权
B.私人秘书

C.工作挑战感
D.福利

9.下列哪项属于销售人员薪酬构成的类型？（      ）

A.综合计件工资
B.纯佣金制

C.计时工资
D.成就工资

10.折中模式下，基本薪酬和奖金各占一定的比例，使模式既具有弹性，能够不断的激励员工提高绩效，同时还具有__________，给员工一种安全感，使他们关注企业的长远目标。（      ）

A.弹性
B.稳定性

C.安全性
D.持续性

四、多项选择题(本大题共5小题，每小题2分，共10分)

在每小题列出的五个备选项中至少有两个是符合题目要求的，请将其代码填写在题后的括号内。错选、多选、少选或未选均无分。
1.下列属于职位薪酬体系的优点的是（          ）

A.同工同酬
B.按劳分配

C.操作简单
D.管理成本低

E.员工提升能力有动力

2.下列哪些属于计件工资制的形式？（          ）

A.直接无限计件工资制
B.直接有限计件工资制

C.累进计件工资制
D.超额计件工资制

E.年薪制

3.我国目前法律规定的社会保险项目有（          ）

A.养老保险
B.失业保险

C.工伤保险
D.医疗保险

E.生育保险

4.经营者年薪构成项目有（          ）

A.年薪
B.成就工资

C.激励工资
D.福利

E.津贴

5.确定合理的薪酬费用需考虑哪些因素?（          ）

A.企业的支付能力
B.员工的生计费用

C.薪酬的市场行情
D.高层的薪酬态度

E.员工的实际需求

五、简答题(本大题共5小题，每小题4分，共20分)

1.影响企业薪酬水平的主要因素有哪些？

2.实施职位薪酬体系需要具备哪些条件？

3.计时工资制的优点是什么？

4.群体绩效奖励计划的缺点是什么？

5.高弹性模式的主要特点是什么？

六、计算题(本大题共2小题,共10分)

1.某公司的固定费用为2000万，薪酬费用为1200万元，变动费比率为60%，盈亏平衡经营时的薪酬费用比率是多少？（4分）

2.某公司采用四个薪酬要素如下：决策、沟通、监督管理和职责，各自占权重为30%、20%、20%、30%；要求分成五个等级，计划总点值是1000，求每个要素的每个等级的点值，然后计算岗位A的价值。A的决策是第一等级，沟通是第二等级，监督管理是第一等级，职责是第三等级。（6分）

七、论述题(本大题共2小题，每小题10分，共20分)

1.薪酬对员工、对企业各有哪些功能？

2.绩效奖励计划有哪些优缺点？绩效奖励计划的实施要点包括哪些？
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